

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM 539 POR LA MAÑANA -- AÑO XIII. MADRID, VIERNES 24 DE FEBRERO DE 1860. TIRADA DE 24.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Se ha mandado proceder á nueva eleccion de diputado á Cortes en el distrito de Segovia vacante por fallecimiento del brigadier D. Ventura Barcaiztegui.

De real orden se ha fijado el 29 de marzo próximo para la subasta del suministro de víveres y el de utensilio de la enfermería del presidio del canal de Urgel.

Ha sido declarada de primer orden la carretera, que partiendo de la de Madrid á la Coruña en el Cerejal, y pasando por los puntos de Meira y Fontejo, va á terminar en Riveado.

El intendente de la Real Casa y Patrimonio ha sido autorizado para practicar los estudios de un canal de riego derivado de los rios Tajo y Jarama, que fertilice los terrenos comprendidos en las reales posesiones de Aranjuez, acequia del Jarama y otras tierras de particulares enclavadas en esta provincia y en la de Toledo.

Por el ministerio de la Gobernacion se han dado las gracias en nombre de S. M., al director general de Establecimientos penales, al jefe del negociado Sr. Muro y los auxiliares Sres. Vela y Beladier, y á todos los demás empleados en el mismo ramo, por el orden de economía introducidos y que demuestran la Memoria y los estados formados por el referido jefe y subalternos. De dichos documentos se desprende, que ha habido una disminucion notable en los créditos que aparecieron descubiertos al plantearse el actual sistema de contabilidad, habiéndose el Tesoro reintegrado casi completamente de lo que se hallaba distraido, y correspondia al fondo privativo de los penados, el cual asciende actualmente á 1.334.665 rs., cuando á fines de 1856 era menos de la mitad, advirtiéndose igual progresion de uno á otro año en los productos que han tenido en el de 1859, comparado con el anterior, un aumento de reales 440.782, y habiendo sido tambien notables las economías que se han logrado en los gastos susceptibles de ellas.

Atentos al celo que los intereses patrios nos inspiran, y al espíritu del país en estas circunstancias, nos inclinamos á creer, dice *El Día*, que tal vez no tarde en realizarse el proyecto de enviar al Riff una respetable expedicion que haga sentir allí la fuerza y la preponderancia de nuestras armas. Llegado dicho caso, la expedicion no tendria menos de 10,000 hombres, formando este nuevo cuerpo de ejército, parte de la de Africa, que manda en jefe el duque de Tetuan.

El coronel de ingenieros, don Tomás O'Ryan, ha sido propuesto á S. M. la Reina para el empleo de brigadier, en premio de los méritos contraidos en la guerra con el moro.

El brigadier Sr. Trillo, que procedente de los campamentos de Tetuan ha llegado á Madrid, sale de hoy á mañana de regreso al del Serrallo.

Algunos de los batallones del tercer ejército y distrito, se completan y reorganizan para que se hallen dispuestos á entrar en campaña á la primera orden.

El jardin del emperador Souza, ó la parte de Tánger y otros sitios igualmente amenos, son visitados de continuo por los españoles, y entre sus grupos de rosales, bajo sus olivares oscuros, á la sombra de sus naranjos y limoneros, se pasan las horas del modo mas agradable, y es presa el alma de las mas vivas impresiones.

El *Diario de Constantinopla* anuncia para la próxima primavera la apertura del ferrocarril de Kustendje, en la Turquía europea, y la inauguracion del camino de hierro de Aidin, en la Turquía asiática.

El coronel del regimiento de infantería de Toledo, Sr. Cravaz, ha sido ascendido al empleo de brigadier, por la gloriosa accion ganada á los moros el 14 de enero.

Al mismo tiempo que continuaban las negociaciones, el ejército de Africa se estaba racionando para quince dias, lo cual podria indicar la prosecucion de las operaciones en grande escala.

Sea cualquiera el resultado de las negociaciones entabladas por los agentes del príncipe Muley-Abbas, como nuestras tropas ocuparán permanentemente á Tetuan se ha dispuesto que, ademas de los buques de poco calado que han de ir á las aguas de la ria

para el servicio de víveres y repuestos, y ademas del material que se envíe para baracones se mandan á la nueva plaza de España diez mil camas y otros efectos.

En la sesion que tuvo la cámara de los Pares en Lisboa el 17 del corriente, el conde de Penamacor tomó la palabra, y en lugar de discutir la respuestal al discurso de la Corona que era de lo que se trataba, se ocupó única y exclusivamente de la cuestion del poder temporal de los papas, y de censurar el folleto *El Papa y el Congreso*.

Febrero se confunde en el valle de Tetuan con mayo en la Península: los árboles están cubiertos de flor; la vegetacion crece robusta y vigorosa por todas partes y las aves están ya en celo y anidando. Las codornices cantan como en España á últimos de abril, y antes de pasar el mar para ir á criar en Europa han procreado ya en Africa. Se encuentran allí todas las aves de paso que emigran en otoño de nuestro país; el jilguero, el pardillo, el verdero, etc., animales que son tan mansos y confiados que no vuelan hasta que uno los pisa. Las perdices se diferencian de las nuestras en que tienen la ceja blanca, la cabeza algo enciñenta y azulada lo mismo que la concha ó pechina de las alas. El pico es mas largo, y este y las patas tienen color amarillento. Cada vez que se muda de campamento, los soldados cogen los conejos á docenas, y hasta las perdices no se libran de sus manos, porque como ejercitan poco sus alas, son pesadas y torpes. Las codornices cantan á la luz de los crepúsculos al pie de las tiendas, sin que el ruido del interior de estas las espanten.

Hará un mes escaso que están en circulacion los nuevos sellos del franqueo, dice *La Iberia*, y parece que pasa de quince dias que están falsificados, y que el juzgado de Hacienda ha descubierto mas de ochenta mil sellos de mala procedencia.

Asunto tan grave requiere que el gobierno practique las mas activas diligencias con objeto de descubrir á los autores de tan escandaloso crimen, á fin de que recaiga sobre ellos el castigo á que por este género de estafas se hagan acreedores.

La Iberia, en vista de lo repetidas que son esta clase de falsificaciones, propone al gobierno que se valga constantemente del papel especial que se fabrica en Londres, y del cual no se ha visto hasta ahora falsificacion alguna en los documentos del Banco que se han hecho con él.

Son desconsoladoras las noticias que nos traen varias correspondencias de las provincias de Valencia, Alicante y Murcia. Las fuertes ventisacas y los hielos han concluido con la mayor parte del arbolado. A las nevadas del día 4, sucedieron las del 13 y 18 con frios y vientos tan fuertes, que por todas partes han dejado huellas de desolacion y desconsuelo. Olivos, algarrobos, naranjos y frutales de todas clases, han quedado con solo el tronco, pues sus ramas fueron completamente desgajadas. En esas provincias donde el termómetro, rara vez desciende á la region de los hielos, marcaba en esos dias de triste recuerdo, á bajo 0 dentro de las habitaciones.

En una carta escrita desde Tetuan, describe un corresponsal la casa que habita en los siguientes términos: «Vivo en Tetuan en el barrio de los moros, en una casa deshabitada y saqueada antes de entrar nosotros por los moros ó judios, porque esto es dudoso. Grandes patios embaldosados con azulejos, largas y estrechas habitaciones mal ventiladas, llenas de esbojo de caprichosos marcos, hechos pedazos por la barbarie de los bandidos que la entraron á saco; muchos arcos de herradura, los de los cuartos y salones acanalados; mesitas, arcones, baules descarrados y destruidos, tal es el cuadro que ofrece mi vivienda!

En ellas habitamos cuatro amigos, no sin tomar algunas precauciones, pues aunque no puede temerse el menor peligro, no es cosa sin embargo de entregarse á la buena ventura, en casas abandonadas, silenciosas y desconocidas. He dicho abandonadas, y no he sido completamente exacto; hácenos compañía dos gatos, que no quisieron seguir la suerte de sus amos, y que se encuentran entre cristianos tan bien por lo menos como entre moros.»

No se aviene muy bien con las proposiciones pacíficas de los marroquíes, la noticia que da anteanoche *La Epoca* en una carta del

campamento, asegurando que en nuestras filas corria muy válido el rumor de que en cierto punto estratégico, sito á cinco leguas de Tetuan, donde se abrían trincheras bajo la direccion de un personaje extranjero de funesta celebridad, se proponian hacer los marroquíes una gran defensa. Mucho menos concuerdan con esos propósitos pacíficos los rumores de que á dicho punto estratégico, se conducian desde Tánger piezas de grueso calibre, municiones y pertrechos. De todos modos, dentro de muy poco sabremos si los marroquíes piensan ó no proseguir la guerra.

Segun las últimas noticias recibidas del Puerto de Sevilla, de Cádiz, de San Lúcar, de San Fernando, de Jerez y de Málaga, en cuyos puntos hay hospitales del ejército de Africa, se redoblan los cuidados para que nada falte en la asistencia de los heridos y enfermos, cada vez mas agradecidos á las muestras de interés de que son objeto.

La ida del general Echagüe á Tetuan tuvo por principal objeto, segun el corresponsal del *Diario de Barcelona*, ponerse de acuerdo para obrar en combinacion en la nueva operacion que se va á emprender dentro de breves dias, y en la que tomará parte la escuadra, bombardeando algunas ciudades del litoral y aun llevando tropas de desembarco, por si es conveniente apoderarse de algun punto. Este segundo episodio de la campaña de Africa, añade dicho corresponsal, será mucho mas terrible para las armas y los intereses del Emperador, que el primero.

En la municipalidad de Ghaulaelave, en Francia, se hundió últimamente la armadura de la iglesia parroquial, á consecuencia de la enorme cantidad de nieve que se habia amontonado en el tejado; todo cayó dentro de la iglesia, destruyendo cuanto habia en ella. Todo se ha hecho pedazos: los altares, los retablos, los adornos, los bancos, las sillas, con escepcion del altar mayor, que le defendió una bóveda que tiene encima. Afortunadamente ocurrió este desastre en la noche, por lo que no hay que deplorar desgracia alguna personal.

Un perro rabioso mordió el día de Navidad en los pueblos de Seteasas, Villalonga, Campredon, Molló y Espinastel á una porcion de personas. Estas se valieron de las piedras escorsoneras, aplicadas con arreglo al método del doctor Estorch, y han pasado los cincuenta dias sin haber experimentado ningun sintoma de hidrofobia.

En Oporto anda un cisco de mil diablos con motivo de la fabricacion de moneda falsa. Dias pasados, segun dice *O Journal do Porto*, fueron presos doña María de la Concepcion Arthayet Ganaldi y su hijo José Augusto Arthayet de Vasconcelos, en cuyas casas nada sospechoso se encontró.

La doña María se dice viuda de Bernardo Aguirre (Aguirre, dice el periódico portuense) que fue procesado por fabricacion de billetes falsos del Banco comercial, y habiéndose fugado á España, fue aqui preso por monedero falso, y condenado á presidio, donde se dice que falleció.

Cuéntase que con recomendaciones de este individuo, se presentó hace años en Oporto un español llamado Heredia, que se suponía acaudalado banquero, y que despues de haber realizado muchos negocios con comerciantes de aquella plaza, se fugó á España donde fue preso.

Este español es suegro de un joven muy conocido y estimado en los círculos filarmónicos de España y Portugal. El Sr. Juan Joaquín da Mota, yerno de la doña María de la Concepcion, se impresionó tanto con lo ocurrido que trató de suicidarse.

Ya hemos dicho que por el general en jefe del ejército de Africa se han dictado algunas disposiciones para que abandonen la poblacion de Tetuan los muchos industriales fingidos que han acompañado á nuestras tropas. Hoy podemos añadir que se ha comunicado á los gobernadores civiles de las provincias el tenor de estas disposiciones segun las cuales no se permitirá el embarque para aquel punto á ninguna persona que no lleve pasaporte en regla.

Dicho documento no se proporcionará sino á personas de conocidos y honrados antecedentes si van allá por mera curiosidad y á los que lo hicieren con el objeto de traficar, sin que embarquen géneros cuyo valor ascienda al menos á la cantidad de 6 á 8,000 reales, en el concepto de que no se permitirá desembarcar á los que no llenen estas condiciones y que se obligará á los patrones de

los buques que los conduzcan á volver con ellos sin saltar en tierra.

La Iberia habrá visto que todos los periódicos defensores de la situacion, con escepcion de uno solo, han asegurado que no habia en Madrid noticia de que el general en jefe hubiera recibido contestacion á las condiciones de paz indicadas á los marroquíes. No vale, pues, la pena de que el periódico puro se lamenta del desacuerdo de la prensa ministerial, cuando ese desacuerdo es entre todos y uno, y el uno, se refiere solamente á rumores que en el hecho de anunciarse así no pueden merecer gran crédito.

La conducta de España en la cuestion de la deuda que ha pagado recientemente á la Inglaterra, ha sido elogiada lo mismo por Mr. Gladstone que por lord John Russell en el Parlamento. El crédito que con este proceder ha adquirido España en el extranjero, es inmenso. Su gloria con las victorias de Africa y la toma de Tetuan, es inmortal. Todas las correspondencias de Londres convienen en que el lenguaje que se usa allí ahora al hablar de nuestra patria, es muy diferente del que se usaba hace algunas semanas. Las virtudes militares del ejército español, su constancia y su heroísmo, son de nuevo admirados y elogiados hasta por sus mismos enemigos.

Porque nos parece de interés, como todo lo que tiene relacion con la batalla de Tetuan, y para poner en su verdadero lugar la parte que tomó el segundo cuerpo de ejército en aquel glorioso hecho de armas, publicamos los siguientes pormenores que persona fidedigna y bien enterada, nos dirige desde las afueras de Tetuan. A vanguardia formaba el batallon cazadores de Alba Tormes, que llevaba á su frente sus guerrillas, detrás el batallon cazadores de Chiclana en columna cerrada.

A retaguardia por la derecha ó izquierda de estos tres batallones formaban por escalones en masa los demás del cuerpo de ejército, componiendo lo que vulgarmente se llama la cuña. Iniciada la carga por la infantería, avanzaron las tropas en esta disposicion hasta que los tres batallones citados llegaron á las lagunas. Hundidos en ellas, el enemigo rompió un nutridísimo fuego y vistió por el general Prim la disposicion de la trinchera que formaba una especie de luneta, dispuso que los catalanes reforzados á Alba de Tormes, que Chiclana marchase por el flanco izquierdo unos cincuenta pasos hasta estar frente á la referida luneta y que siguiese en direccion á ella hasta colocarse á la izquierda y en la misma línea que el repetido Alba de Tormes.

Verificado este movimiento combinado, y desplegadas en guerrilla las dos primeras compañías de Chiclana, siguiendo el ejemplo de su jefe el segundo comandante D. Carlos Esterás, quien con el entusiasmo y ardor que le caracterizan, se lanzó á caballo sobre la trinchera guarnecida por crecido número de moros y defendida por un nutridísimo fuego, el batallon las asaltó, haciendo huir á los que tenia á su frente, y facilitando la entrada á los valientes batallones de Alba de Tormes y catalanes, que sufrían heroicamente una tenaz resistencia del enemigo, que les causó muchas y sensibles pérdidas, y de otro batallon que entró por la izquierda, cuyo nombre sentimos no poder citar, y decimos facilitando la entrada, porque el enemigo viendo ya las guerrillas de Chiclana asaltando la trinchera, y temiendo verse cortado, huyó completamente por este lado, y se posesionó de una casa que existe en el sitio donde tenia su campamento.

El comandante de Chiclana observó este movimiento y dirigió su tropa hacia la casa, á la que llegó acompañado de su bandera y seguido de oficiales y soldados; desalojó los moros, y no encontrando la entrada por estar al lado opuesto, se apeó, y saltando un cercado, halló la puerta y llamó su tropa, llegando en este momento las banderas de Alba de Tormes y Chiclana. Juntas entraron en la casa, y juntas ondearon en su terrado, desde el cual el digno comandante Esterás saludó con su pañuelo á las restantes tropas que en aquel momento pasaban la trinchera.

Tomada esta casa, Chiclana con soldados de Alba de Tormes, Catalanes y de la Princesa, se dirigió á otra de la cual se habia posesionado el enemigo, desalojándole igualmente y haciéndole huir por completo, tanto de ella, como de los cercados y otros puntos en donde vanamente intentó rehacerse y hacerse fuerte, y conseguido se reunió al toque

de llamada y tropa. Viendo entonces el jefe al general Taron que con varios batallones hizo alto á alguna distancia á retaguardia de Chiclana, fué á tomar sus órdenes y recibió la de mantenerse en aquella posicion hasta que otra cosa se le previniera.

Durante la marcha hacia la trinchera estuvo constantemente al flanco desecho del batallon la batería de montaña que manda el bizarro coronel graduado capitán D. Gaspar Gofi, la cual entró en el campamento enemigo, inmediatamente despues que lo verificó el batallon de Chiclana, y colocándose en batería algo á la derecha, rompió el fuego contra los moros que trataban de refugarse en el campamento alto.

El dignísimo general Prim, que infatigable y sereno se multiplicaba atendiendo á todo y hallándose en todas partes, permaneció á vanguardia, y por consecuencia al lado de Chiclana hasta que le hirieron el caballo, y dirigiéndose á los soldados les dijo: «adelante, valientes cazadores, me han herido el caballo y voy á buscar otro;» marchó hacia la izquierda y á la cabeza de un batallon penetró por una tronera, acuchillando con su sable á los que allí se hallaban.

En esta jornada, y despues de haber asaltado la trinchera, Chiclana tuvo la honra de quitar al enemigo un estandarte azul con grandes borlas de seda del mismo color, el cual fue entregado por su jefe el siguiente día 3, al bizarro general D. Enrique O'Donnell, comandante general de la division.

Las *Novedades* de ayer, en carta que le remiten desde Melilla, publica las listas de bajas experimentadas en los dias 7, 8 y 9 por el regimiento Fijo de Ceuta y provincial de Granada. Las bajas, segun dicho corresponsal, son las siguientes:

REGIMIENTO INFANTERIA DE CEUTA, SEGUNDO BATALLON.

Muertos.—Oficiales: D. Francisco Ronquera, D. Francisco Páira Mendez. Cabos: Lucas Campo, Francisco Almirante, Juan Martínez Ferrageira, Juan Para Fernandez.

Cometa Juan Martínez Cuan. Soldados: Pedro Zapatero, José Gutierrez, Manuel Baños, Silverio Gómez, Miguel Pérez, José González Sánchez.

Heridos.—Capitanes: D. Francisco Guiler y Bara, D. Joaquín Terrada.

Oficiales: D. Nicolás Cañin Ros, D. Pascual Roger, D. Mariano Durán, D. Antonio Melgarej.

Sargentos: Benito Terreira, Agustín Guillo.

Cabos: Antonio Póvillo, Manuel Moreno Gutiérrez, Andrés Valeriano, Santos Aposta, Juan Rios Quesada, Pascual Cerdan, Antonio Aranda, Juan Cortés, Andrés Pemela, Joaquín Guerra, José Truebas, Tomás Cano, José Huertas, Matías Zabala.

Tambor Miguel Monargui.

Soldados: Santiago Dalonte García, Francisco Ortega Bernas, Telesforo José Escobar, Felipe García y García, Miguel Caballero Bohadillo, Antonio Diaz Moya, Manuel Estrada Gallego, José Rosendo García, Domingo Carbal Ruiz, Francisco Zamora, Feliciano Moncho Clemente, Manuel Torrado Dominguez, Antonio Delfin Hidalgo, Julian Palomo Lopez, Joaquin Herranz Ison, Vicente Aguilera Rodriguez, Vicente García Herrera, Juan Ramos Rubos, Silvestre Ondiola, Francisco García Borca, Florencio Hernandez García, Juan Dominguez Rivas, Vicente Roy, Luis Fernandez Copino.

Francisco Rodriguez Fuentes, Manuel de la Iglesia, Matías García Lorens, Juan Carrasco Elche, Cristóbal Leo, Jacinto Clara Puente, Francisco Raga, Juan Rairundo, Domingo Carramona Gonzalez, José Carramorell, Francisco Gomez Lores, Manuel Miguel Matías, Juan Garcia Caparro, Juan Martín Palaeio, José Gomez García, Victor Ortega Baya, Francisco Torres, Tomás Turin Villan, Ramon Artuna, Pablo Estéban Ortega, Rafael Velasco, Antonio Serrano Millan, Francisco Tomás Carreiro, Fermin Martinez Redondo, José Pastor, José Peinado Rodriguez, Francisco Gomez Laguna, Manuel Suarez Gomez.

Contusos.—Capitanes: D. Santiago Lombia, D. Joaquín Agarra.

Oficiales: D. Julian Lopez, D. José García Baquero, D. Manuel Monterio, D. Eduardo Meseguer, D. Valentin Torres Ruiz, D. Antonio Areoba, D. Tomás Fanger.

Sargentos: Manuel Soriano Velasco, Vicente Gascon, Carlos Perez. Cabos: Benito Delgado, Valentin Rubio,

Miguel Caballero, Francisco Rodriguez, Celestino Notario Torres, Antonio Benis, Angel Santos Rodriguez, Antonio Miró, Benito de Peña, Antonio Ropero, Francisco Fernandez Verdugo.

Tambor Agustín Tamarejo.

Soldados: Cosme Lorente, Manuel Ganch y Castelló, Félix Gimenez, Pedro Sad Canales, Vicente Fraga, Domingo García Juan, José Marquez, Antonio Lleray, Abalicio García, Antonio Mora, Antonio Villar, Jacinto Alvarez, Joaquin Zúñiga, Joaquin de las Casas, Luis Pascual Romero, Felipe Martínez, Juan Navarro, Manuel Alvia, Domingo Gallego, Manuel Suarez Gomez.

Estraviados.—Cabos: José Valero, Nicolás Lopez Perez, Ramon Perez.

Soldados: Juan Cano Tortoso, Juan García Villanueva, Francisco Lopez Moya, Antonio Gimenez Sanchez, Pedro García Martín, Manuel Gano, Manuel Iglesias, Ramon Meoijon, Juan García Cornejo, Fernando Castillo, Antonio Hernandez, Diego Otero, Antonio Boeh, Anacleto Rio.

BATALLON PROVINCIAL DE GRANADA N.º 6.
Muertos.—Sargento Manuel Listo Lara. Cabo Juan Pardo.

Soldados: Tomás Gaitan, Antonio Gara, Juan Antonio Iniesta, José Fernandez, Marcos Antequera, Diego Ferrer, José García, Francisco Amado, Juan Montes, Salvador Anco, Juan Noguera, José Muñoz, Rafael Diaz.

Heridos.—Teniente coronel D. José Wambaesén.

Primer comandante D. Vicente Mallin. Segundo id. D. Román Muriel.

Capitan D. Gregorio Domenzain. Oficiales: D. Francisco Bueno, D. Luis Ortiz Arana, D. Carlos Wambaesén, D. Vicente Guillen.

Soldados: José Peralta Palma, Juan Rabanco Martínez, Antonio Riva Peralta, José Rodriguez Abril, Manuel Robles Lopez, Rafael Medina Sanchez, José Contreras Cabrera, Juan Aguirre Acosta, Juan Morente Ruiz, Juan Romero Corral, Miguel García Angulo, José Cortés Gomez, Miguel Perez Gonzalez, Juan García Plaza.

Manuel Vega Lopez, Juan García Martínez, Antonio Gara Gonzalez, Julian Toribio Gonzalez, José Manzano Lopez, Gabriel Fernandez García, José Rodriguez, Eugenio Martín Torres, José Molina, Francisco Fernandez Fernandez, Santiago Dafonte García, Francisco Artigas Bernal, Feliciano Moncho Clemente, Manuel Jurado Dominguez, Silvestre Ondiola, Francisco García Borja, Cristóbal Leo, Francisco Gomez Lores, Manuel Miguel Matas, Francisco Torres, Juan Fernandez Martín.

Contusos.—Capitan D. Dionisio Novel. Oficiales: D. José Valero, D. Juan Fernandez.

Sargentos: Carlos Perez, Domingo Garcés Lorenzo Baños, Román Lopez. Cabo José Trueba.

Soldados: Manuel Ubiol, Domingo Gato, José Marquez, Antonio Rodolfo, Antonio Lorente, José Baca, Juan Moya, Cristóbal Herrera, Juan Moya Molina, Joaquin Diaz García, José María Leiva, Nicolás Ocaña, Fernando Torres, José Ruiz, José Ruiz Lopez, Ramon Bustos.

Estraviados.—Soldados: Juan Martín Martín, Antonio Fernandez Nieto, José Lopez García, Antonio Guirado Cecilio.

Segun tenemos entendido, el coronel Maganis, ayudante de órdenes de S. M. el Rey, debe quedar en Africa, á donde fué con el general Lemery, y prestará sus servicios á las inmediatas órdenes del general en jefe.

El movimiento de buques para la ría de Tetuan, es incesante: el vapor transporte el *Barcelona* salió anteayer del puerto de Málaga conduciendo 13 jefes y oficiales y 135 individuos de tropa que vuelven á incorporarse á sus banderas. Va en el mismo buque el conde prusiano Hollberg. Conduce además otras 500 camas para el hospital de Tetuan, que reune ya 1,000.

Como habíamos anunciado, salió en efecto anteayer de San Fernando el *Patino*.

El vapor *Conde de Regla*, salido últimamente de Cádiz para Tetuan, lleva gran carga de municiones de boca y guerra, muchas tiendas de los últimamente construidas, y cerca de 200 convalecientes.

También el *Byzantin* que zarpó anteayer del puerto de Cádiz, transporta cañones, muchos efectos y trona.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Turin 21.—Rosica reemplaza en Nápoles al ministro de Gracia y Justicia Galloti que ha fallecido. Ajossa será ministro de lo Interior. La cantidad enviada á Trieste para continuar los enganches de austriacos, asciende á 30,000 escudos. Los soldados de Pianelli presos por causas políticas, han sido enviados á las islas Tarignana y Pantelleria.

Roma 20.—Se ha recibido una pro-

testa de adhesión y fidelidad de 25 diputados ingleses católicos. El ejército revolucionario recibe refuerzos de Bolonia. Se asegura que el archiduque Maximiliano había regalado al Papa 2,000 capotes para soldados y una batería.

París 21.—Correspondencias particulares de periódicos, indican que el gobierno annamita pedía la paz, y que había negociaciones entre el almirante Page y el gobernador de la provincia de Saigon, con plenos poderes del emperador cochinchino.

Viena 21.—La «Gaceta oficial» publica el decreto dando á los judíos el derecho de adquirir propiedades y concediéndoles otros varios, entre ellos el de tomar parte en la administración de las escuelas.

La espectacion pública es hoy grande en la incertidumbre de la resolucion que puedan adoptar los marroquíes con vista de las condiciones impuestas por España: no ocultaremos que, conformes con el juicio de nuestro corresponsal del campamento, abrigamos poca esperanza de que la paz se lleve á efecto: así nos lo hacen creer los aprestos continuados en grande escala, las grandes remesas que se hacen al ejército, los refuerzos recibidos estos dias, el anuncio de la organización de nuevas compañías catalanas y otros mil indicios poco favorables á la creencia de que las estipulaciones pacíficas tengan éxito.

Glorioso sería para nuestras armas, despues de tan brillante campaña, el ajustar las paces con las condiciones que de público se indican: diga lo que quiera la pasión de partido esas condiciones deben satisfacer al mas exigente y no sabemos qué pueda objetarse contra ellas: pero si los moros no creyeran todavía poder dar por perdida parte de su territorio, y sobre todo, si les arredraran las dificultades de las indemnizaciones en metálico, esperamos confiadamente que el curso sucesivo de las operaciones que empezarán inmediatamente, acabará de persuadirlos de que Dios nos está con ellos, y que si tuvieron la arrogancia de desafiar el poder de España con agresiones indignas, justo es que sufran la pena de su temeridad y de su orgullo.

Parece que están nombrados agregados con sueldo para la nueva embajada de Méjico, los Sres. Ballesteros y Castellano, que lo están siendo sin sueldo mucho tiempo hace en la embajada de París.

A pesar de las preocupaciones de la guerra, sabemos con gusto que se consagra especial atención á otros negocios importantes. Entre ellos podríamos citar un expediente envejecido sobre deudas de Dinamarca, y otro sobre peaje del Sund para las mercaderías españolas, asuntos ambos terminados felizmente en estos dias con el ministro dinamarqués, así como tenemos motivo para creer que se hallan en el mejor estado otras cuestiones pendientes con los Estados Unidos, y que en las conferencias últimamente celebradas con el ministro del Perú, el señor ministro de Estado ha indicado ya las estipulaciones para el reconocimiento de aquella república.

No puede menos de sentirse halagado el orgullo español al considerar las unánimes demostraciones de simpatía que todos los gobiernos de Europa han manifestado al nuestro con motivo de los triunfos de Africa. Sabemos que casi todos nuestros agentes diplomáticos han dirigido comunicaciones en este sentido.

Segun nuestras noticias, entre las personas que se presentan como candidatas á la diputación provincial en los distritos vacantes de esta provincia, figuran los señores cuyos nombres insertamos á continuación.

Es posible que la eleccion no esté muy concurrida como sucede de ordinario en las diputaciones provinciales, y solo lucharán aspiraciones individuales sin carácter alguno político.

Hé aquí los nombres de las dignísimas personas á que aludimos:

Palacio.—Villaurrutia (D. Alejandro), abogado y propietario.

Maravillas.—D. Joaquin de Medina y Rodriguez, propietario.

Lavapiés.—D. Francisco Fernandez de los Rios, almacenista y propietario, ó D. Andrés Gamboa, abogado y propietario.

Mediodía.—Bernaldez (D. Heladio), abogado.

Universidad.—Duque de San Carlos, propietario.

Norte.—Sr. D. Francisco de Paula Mellado, propietario.

Navalcarnero.—D. Cirilo Bahía, propietario.

Getafe.—Sr. Z. zo (D. José Estéban), propietario.

Colmenar.—D. Félix Gomez y D. Santiago Alcazar, propietario y abogado.

En el teatro Real se verificará hoy el primer concierto sacro-clásico-religioso, en el que se cantará el «Stabat Mater» de Rossini, el «Tantum Ergo» de Sebastian Bach, el «Coro é stroffa Castore é Polluce» de Rameau, y se tocará la sinfonía «Eracia» de Bethwen.

En la Bolsa de ayer ha reinado grande animacion: El 3 consolidado se publicó á 44-45 al contado, y el diferido á 34-45 tambien al contado, y á 34-50 á fin del corriente, y á 34-65 á fin de marzo.

A última hora quedaba el consolidado á 44-44 y la diferida á 34-40.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Dice un corresponsal del campamento que Muley-Abbas quiere conferenciar personalmente con el duque de Tetuan, añadiendo que se aseguraba que el mal aventurado caudillo marroquí piensa seguir hasta esta corte para ofrecer por sí mismo algunos presentes á la Reina. Ignoramos qué fundamento podrá tener esta noticia.

El dia 14 ocurrió en el campamento de Tetuan el suicidio de un joven guardia civil, ignorándose el motivo que pudo conducirle á tal desesperacion.

Se están desmontando varios cañones antiguos, que coronaban los muros de Tetuan, con objeto de remitirlos á esta corte para que sean conservados como objetos de interés histórico.

Tenemos cartas de Cochinchina que alcanzan hasta el 6 de enero. Reinaba gran actividad entre Singapore, Tourana y Saigon. Habían llegado dos buques de guerra franceses, la corbeta *Flegeton* y el trasporte misto *La Burance*, con material y provisiones para el cuerpo expedicionario franco-español. Ninguna novedad había ocurrido en el imperio de Annam despues del ataque de los fuertes. En uno se hallaban sumamente alarmados, y el Emperador, conocedor de las intenciones de las grandes potencias europeas, comenzaba á comprender que los asuntos generales del Asia, iban á tomar pronto un nuevo y para él desgraciado giro, y que había obrado imprudentemente al colocarse en hostilidad respecto á Francia y España.

El bloqueo hacia sentir sus efectos en la capital, donde el pueblo se preocupaba mucho de las consecuencias que iban á resultar. El mismo Emperador experimenta pérdidas considerables, pues este año no ha podido enviar el convoy de mercancías que acostumbra dirigir á Batavia, con arreglo á un antiguo tratado con la Compañía de las Indias Neerlandesas. Dicho convoy de mercancías, que se compone de arroz, azúcar y té, produce al tesoro imperial sumas de consideracion.

La salud de nuestros soldados y marines era á la fecha de estas noticias completamente satisfactoria, habiéndose adoptado acertadas disposiciones para pasar en las mismas favorables condiciones, la estacion de las lluvias.

El célebre tribuno Guerrazi, que tanto figuró en los sucesos de 1848, ha publicado un violento manifiesto contra el gobierno provisional de la Toscana, diciendo en él que solo reconocerá la anexión al reino itálico cuando esta sea obra del sufragio universal. Sin embargo, no se muestra contrario á ella en principio.

La *Patrie* desmiente el rumor de que Victor Manuel haya dirigido una proclama á los habitantes de Sicilia.

La *España* publica una carta de París en la que se niega la noticia de haber sido objeto de distinción por parte del gobierno peruano, el representante español en Chile. Asegura el corresponsal de nuestro colega, que lejos de haber sido así, el ministro español no ha podido obtener del Perú la satisfaccion que tiene pedida al mismo por el atropello de la barca *María Julia*.

De una carta de Melilla escrita por un confiado, segun *La Esperanza*, y dada á luz por dicho periódico, tomamos el siguiente párrafo, de cuya exactitud no salimos garantes, y en el cual se citan nuevos y graves detalles acerca del armamento de los presidiarios: ni tratamos de agravar la situacion en que pueda hallarse el gobernador de aquella plaza, ni creemos que con transcribirlos se aumente la responsabilidad del Sr. Buceta, quien juzgado como será por un consejo de guerra, aclarará en él todos los sucesos. Transcribimos por consecuencia el párrafo de dicha carta con toda la reserva que requiere la gravedad del hecho que en ella se refiere.

«Para decirlo todo de una vez, puede considerarse como se veía la plaza, que despues de haber tocado generala tres ó cuatro veces, tuvieron que armar todos los presidiarios de *cadena perpetua* y salir con ellos al campo para sostener la impetuosidad de esos bárbaros, prometiéndonos (el señor brigadier gobernador) en nombre de la reina doña Isa-

bel II que les quitaba desde aquel mismo instante las *cadena perpetuas*, y á los de tiempo señalando que nos daba dos años de rebaja en nuestras condenas; además se armaron todos los vecinos de la poblacion y se pusieron en los puentes levadizos, con objeto de defenderlos caso de alzug; apuro pero todo fue infructuoso.»

Ayer habrá tenido lugar en el teatro de San Fernando de Sevilla, una funcion extraordinaria, estrenándose una produccion titulada *El héroe de Anghera*, escrita únicamente con el patriótico objeto de perpetuar la memoria de la heroicidad llevada á cabo en dicho sitio por el valiente cazador del regimiento del Rey, Lopez Conejero.

Se esperan de un momento á otro en Cádiz 358 tiendas de campaña, que se remiten desde la Coruña.

El domingo fallecieron en Sevilla dos soldados de los tercios catalanes á consecuencia de las heridas recibidas en la batalla del 4. A pesar del bullicio del Carnaval, un lucido y numeroso séquito acompañó á los cadáveres á su última morada.

Se ha habierto en Granada una suscripcion, cuyo resultado es ya de 1,285 rs., para celebrar unas solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del teniente de caballería del regimiento de Villaviciosa D. Faustino Navarro Balboa, muerto en la acción del 31 de enero.

En la Academia Quirúrgica-matritense de esta corte se discutirá el sábado próximo sobre la importancia que debe darse á las observaciones en que algunos se apoyan para sustituir el método espectante al antiflogístico en el tratamiento de las inflamaciones.

Un médico de sanidad militar, en carta escrita á *La España médica* desde Tetuan, describe en las siguientes breves palabras el estado sanitario de nuestro ejército:

«De enfermos y enfermedades, bien. Nada de cólera, poca disentería. Muchos reumatismos y algunas catarrales.»

Entre los principales ganaderos de Francia é Inglaterra, empieza á agitarse la idea de que las carreras de caballos, lejos de fomentar la cria de esta clase de animales, produce resultados completamente distintos; esta idea cuenta ya con muchos partidarios, y son varios los periódicos del ramo que poniéndose al lado de los ganaderos, sostienen que no es el mejor caballo aquel que triunfa en dos vueltas de hipódromo: algunos individuos de las sociedades de fomento de la cria caballar les salen al encuentro para combatir esa opinion.

El propietario de una fábrica de azulejos de Valencia, ha escrito al general en jefe del ejército español, duque de Tetuan, pidiendo una nota de la nueva nomenclatura de todas las calles, plazas, establecimientos y demás puntos de la ciudad conquistada, con objeto de escribirla sobre azulejos, y remitir estos como un obsequio al valiente ejército y su heroico caudillo, para colocarlos en los sitios correspondientes.

Desde el 12 al 18 del corriente la circulación de viajeros en el ferro-carril de Madrid á Guadalajara fue de 5,315 y la explotacion general de la via produjo 48,564 reales 43 céntimos. Por la línea de Madrid á Alicante circularon 10,636 viajeros y la explotacion de dicha via produjo 618,710 reales 36 céntimos.

Si el ayuntamiento de Burgos, dice una correspondencia, no tuviese mucha gente ocupada en limpiar la nieve de las calles, en cuando llegasen los deshielos habria una espantosa inundacion en dicha capital. Hace veinte años que no se han visto nevadas tan abundantes ni continuadas.

Los padres de la compañía de Jesús residentes en Manila, se han encargado de la antigua Escuela Pia llamada hoy Municipal, que está sostenida por aquel ayuntamiento en beneficio de la juventud española.

De Antioque (Filipinas) nos escriben participándonos el fallecimiento del Matusalen de los principales de Filipinas D. J. Española de los Santos, quien ha tenido el raro privilegio de vivir 134 años en una época en que la vida del hombre se evapora de un soplo. Española de los Santos fue enterrado el 9 de setiembre último; no hay que discurrir mucho sobre la enfermedad que condujo á este joven al sepulcro en edad de tantas ilusiones como la de ¡135 Navidades!!!

Con el solo objeto de visitar nuestro ejército y felicitar personalmente á los generales que con tanto acierto lo han conducido de victoria en victoria hasta la rendición de Tetuan, saldrá de un momento á otro de esta corte el Excmo. señor mariscal de campo don Blas Pierrard.

Algunos periódicos extranjeros se ocupan de la notable interpelacion de sir Bourghley sobre la conducta de aquel gobierno con Es-

paña, hecha últimamente en la cámara de los Comunes. Los diarios ministeriales de Londres elogian la conducta de sus patronos, lo mismo que la contestacion dada por el ministerio al interpelante. Sin embargo, otros periódicos dicen que al contestar lord John Russell, no hizo otra cosa que eludir y tergiversar la cuestion, lo que prueba, en concepto de los mismos, que el gabinete de Saint-James tiene la conciencia de no haber obrado con toda la lealtad que en él quieren suponer sus adeptos.

Del fondo de calamidades públicas se han dado 20,600 reales para socorrer á los que han sido víctimas de diversos siniestros en la provincia de Albacete, á consecuencia de las últimas nevadas.

Hoy podemos comunicar á nuestros lectores, nuevos detalles acerca del encuentro habido entre nuestras tropas de Melilla y las kabilas de las inmediaciones.

El 6 del corriente, segun el corresponsal de uno de nuestros colegas, fueron llamados al anochecer á la casa del gobernador; el comandante de artillería D. Francisco Ceballos, el primer comandante del segundo batallón Fijo de Ceuta D. Bernardo Alemani; el teniente coronel, segundo comandante del segundo batallón del regimiento de Murcia, don Manuel de Zera; el capitán de ingenieros, el mayor de plaza y el del presidio. El Sr. Buceta se hallaba enfermo en cama, y dirigió á dichos jefes, las siguientes palabras:—«La kabila Benisidel ha vuelto á poner el cañon y he prometido que al primer disparo que nos hagan, saldria al campo para apoderarme de él.»

Despues mandó á los comandantes de Murcia y al del Fijo que á las cinco de la mañana del siguiente dia tuviesen formada en la Alcazaba toda la fuerza disponible, municionada cada soldado con 30 cartuchos como así se efectuó. Los moros habían roto el fuego en los dias anteriores con un cañon de á 16 y una cañonada de á 4, y el objeto de la salida era principalmente apoderarse del Ataque seco, desde donde molestaban tambien bastante con fuego de espingarda; nuestras tropas al mando del brigadier Buceta y el Fijo al mando del teniente D. Francisco Rumiguero, se apoderaron en efecto de dicho Ataque y siguieron luego á tomar el ojo y el de la horca: el batallón de Murcia se colocó á la altura del Ataque seco, y de ocho á nueve de la mañana cargaron muchos moros, no solo de la kabila de Benisidel, sino tambien de las inmediatas del campo de Kalaya que acudieron muy pronto. Entonces mandó el gobernador que se abandonase el punto de la *Horca*, y que se conservasen los inmediatos del *Ataque seco*, con ánimo de colocar un blocaus (*Block-house*) ó castillo de madera como así se hizo. Esta retirada se hizo perfectamente á pesar de cargar los moros con mucho ímpetu y guma en mano á uno de los terrenos parapetados, en el cual fueron rechazados. El batallón de Murcia resistió tambien la carga de los moros con bizarría hasta ponerlos en fuga, lográndose establecer un campamento y fortificar la posicion ocupada.

En tanto que esto sucedia, el batallón provincial de Granada desembarcó á las diez procedente de Málaga, y el gobernador de la plaza dispuso que pasara al campo, no con ánimo, dice el corresponsal, de que operara, sino de que con su presencia impusiese al enemigo. Desde entonces hasta el siguiente dia no ocurrió ninguna novedad; el 8 ya se advirtió que el número de moros se acrecentaba y empezaron á sostener un fuego tan nutrido que fue preciso dispararles algunos cañonazos desde la plaza; el enemigo entonces colocó tambien un cañon á la altura de Santiago con el cual molestó bastante al batallón de Murcia. Aprovechándose despues los moros de la retirada á la plaza del Fijo de Ceuta con objeto de preparar la mudanza de cuarteles y alojar al provincial de Granada, intentó un nuevo ataque que el brigadier Buceta trató de contener: todo el dia 8 se pasó en las mismas posiciones sin cesar mas ó menos el fuego. El 9 se pasó sin novedad, y al anochecer se retiró el Sr. Buceta, mas agravado confiando el mando al teniente coronel del provincial de Granada Sr. Wambaesén: á las ocho de la noche disparó el enemigo otro cañonazo, y entonces acompañándose de una espantosa griteria atacó con ímpetu los puntos avanzados; el combate fue tremendo, el Fijo de Ceuta dió pruebas de bizarría, y la lucha llegó hacerse personal en muchas ocasiones; pero su arrojo era poco menos que inútil, porque reforzados los moros con multiplicadas fuerzas, se vió precisado á proseguir batiéndose en retirada.

Las compañías de granaderos y cazadores de Murcia ocuparon las alturas próximas al punto del combate, y el resto del batallón, dirigido por el Sr. Zera, cargó á la bayoneta sobre el enemigo, y al punto en que presentaba mayores fuerzas.

El blocaus y las pantallas estaban ardiendo; los marroquíes, en tan considerable número, iban envolviendo nuestras fuerzas, y esto y la noche aumentaban la confusion. Se

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—San Modesto obispo y confesor. Será vigilia con abstinencia. Canto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen:

En el convento de las Carboneras se ganará el jubileo de Cuarenta Horas al apóstol San Matías. Habrá a las nueve y media misa cantada y por la tarde a las cinco y media el acto de la reserva de S. D. M.—Misas mayores con sermon; se cantarán en la Capilla Real y parroquia de San Sebastián; en este predicará D. Pedro Diaz.

Anuales y devotos misereres: comenzarán a Nuestro Padre Jesús Nazareno, en su capilla titular por la tarde a las cuatro y media, predicando D. Bonifacio Herrerós; en las Calatravas, al Cristo de la Esperanza; por la noche, en San Plácido, predicará el Sr. Cruz; en San Antonio de los Portugueses, el señor Solís; en el oratorio del Olivar, id. D. Francisco Palufo; en el Caballero de Gracia, el señor Paramo, y en otras partes que iremos anunciando.—Mes dedicado a la preciosa sangre de Jesucristo: continúa practicándose por la noche en los Italianos, y predica don Nemesio Lasagabaster.

Ejercicios espirituales: seguirán por la tarde en las Trinitarias, siendo orador D. Gregorio Melero, y de noche en San Ignacio don Bernabé Meneses; en la Bóveda de San Ginés, el Sr. Corral; y en Loreto al ejercicio de la Buena Muerte, por las Animas, D. Guillermo Rodríguez.—Viacrucis: se adelantará todas las tardes de este santo tiempo, á las cuatro en San Antonio del Prado, Serivitas, Arrepentidas, y de noche, en San Isidro, Santa Cruz, Nuestra Señora de Gracia, y en alguna que otra parte mas que ya se dirá.

Nora. La misa y oficio divino será en honor del Aniversario de la Ciudad de San Pedro en Antioquia, que la Iglesia celebra con rito doble mayor y ornamento blanco.

Prostitutos literarios.—Una carta de París dice que es vergonzoso el espectáculo que está ofreciendo entre bastidores la literatura dramática francesa. Hay vaudevillista que hace seis años está dando al teatro obras dramáticas escritas del modo siguiente: se apodera el autor de un pensamiento alemán ó español, le entrega á dos muchachos de mucha chispa y poco dinero; estos le versifican inspirados por una pila de napoleones que relumbra en la mesa de enfrente; nuestro autor desparra en la obra las jaitas gramaticales que caracterizan su estilo, y cate usted á nuestro hombre autor de un vaudeville original que el público aplaude diciendo:—«Es verdad que este buen señor no encaja nada barbarismo que canta el misterio; pero hay que perdonárselo en gracia de su innegable chispa y su conocimiento de la escena.»—Otra carta, también de París, pinta en estos términos otro método de colaboración que rige en Francia:

«Si son tres los que colaboran, uno ofrece el lienzo, otro toma la paleta, y el tercero de los últimos toques al cuadro. A veces hay cuarto ó quinto en concordia; y en este caso se le encarga de tal ó cual detalle insignificante con cuyo fácil desempeño adquiere un remembre literario. Respecto al 12 por 100 sobre la entrada, derechos de autor, que son el verdadero incentivo de estos prostitutos literarios, ó los dividen en partes iguales como buenos hermanos, ó en proporción de la parte de paternidad que cada uno tiene. Karr (que oprobio; el gran Karr!) autor de la Penelope normanda, ha tomado un 8 por 100, y el 4 restante pertenece á dos autores muy conocidos, cuyos nombres murmuran los indiscretos bastidores.» Hasta aquí lo que pasa en Francia. En España felizmente nada de esto pasa: aquí se cultivan las letras con mas ó menos acierto, pero no hay esos prostitutos de la inteligencia de que habla el correspondiente parisiense.... Un amigo nuestro que va leyendo lo que escribimos, se sonrie cuando llegamos aquí. Tentaciones nos dan de tirar el tintero á la cabeza á quien se atreve á sospechar que haya en España poeta que se inspire por una pila de duros colocados en la mesa de enfrente.

Calendario.—El editor barcelonés D. Juan Oliver, acaba de publicar un Calendario para todos. Recomendamos al público su adquisición porque es muy interesante y variado; pero hubiéramos querido que el autor de este

trabajo para hacer lo que Dios manda, que es dar al César lo que es del César, y para que el ladrón literario no pase por robado, y el robado por ladrón literario, no hubiera omitido el nombre del autor al traducir al catalán una poesía castellana que muchos de nuestros lectores recordarán por las siguientes señas:—«Quien vive sin amores—muriendo vive,—que es la vida sin ellos—sol en eclipse,—fuentes sin agua,—arbolito sin fruta,—cuerpo sin alma.»

Terceto.—En la calle de Bordadores, ante un escaparate donde hay muestras de papeles pintados que representan combates de nuestros soldados con los marroques, oímos ayer el siguiente terceto entonado por un paisano, un soldado y una mujer.—Paisano. ¡Vaya unas castañas pilongas que les arriman á los marroques!—Soldado. Ni todos los moros de la moreta pueden con nosotros.—Mujer. ¡Que lástima no estuviera el inglés en ese ataque!—Paisano. ¡Bastante le ha servido dar armas á los marroques!—Soldado. El inglés juega á dos barajas, pues al mismo tiempo que daba armas á los moros, daba soplo á España para que las cogiéramos y todas las hemos cogido.—Mujer. ¡Que bien ha hecho el ministerio en darle los cuarenta y tantos millones que nos pedía, porque eso ha sido decirle: toma, so mendigo, y gástalo en cordilla!

El Trovador.—Con el título y aun el asunto de este popularísimo drama del señor García Gutiérrez, ha empezado á ver la luz pública una novela del Sr. D. Ramon Ortega y Frias, cuya brillante imaginación y escelente estilo prueban El Caballero Relámpago, El diablo en palacio, Cervantes y otras obras no menos estimables.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: infantería de Marina y Galicia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel jefe del batallón de Marina D. Carlos Suñeres y Campo.—Jefe de día: señor teniente coronel primer comandante del regimiento infantería de Galicia, D. Francisco de Paula Gomez y Albertos.—Visita de hospital: cazadores de Antequera, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones, cocineros de la Reina, cuarto capitán.—El general gobernador interino, Mendinueta.

ANUNCIOS.

GRAN REBAJA EN LOS DIENTES ARTIFICIALES.—Con el auxilio de la moderna y sorprendente invención de la goma elástica, aplicada á la prótesis dentaria, se colocan dientes por este método (el mejor de todos), á 20 y 40 rs. cada uno. En el almacén de quincalla de D. Pedro Kramer, calle de la Montera, núm. 34, informarán. (2 m. 1 l.)

CRONICAS

GUERRA DE AFRICA.

por los Sres. Castelar, Canalejas, Graveda Villamil y Morayta, ilustrados con láminas de gran tamaño hechas en el mismo campamento, POR D. JOSE VALLEJO.

Van publicadas veinte entregas y veinte láminas.

Precio 16 rs. al mes y con láminas de color 24 rs.—(3 v. m. 4 v. t.)

ESTEREOTIPIA

Se vende una completa, casi nueva, muy arreglada. Los que deseen pormenores, pueden entenderse con los Sres. Hijos Rodríguez, Valladolid.—(1 v. m. 2 v. t.)

LA SEÑORITA PENELOPE BIGAZZI,

de Florencia, concertista y profesora de piano, pone en conocimiento del ilustrado público de esta corte, que á ruego de varias personas ha decidido quedarse en Madrid una temporada con el objeto de dedicarse á la enseñanza de dicho instrumento, ya sea en la parte elemental, la de estilo, perfeccionamiento y armonía. Poseyendo los idiomas español, italiano y francés, hará uso en sus lecciones del que elijan sus discípulos. También dará lecciones en su casa, Plaza Mayor, 24, principal.—(4 m. 4 t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Unión y Marqués de la Estrella, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

FRANCÉS Y MAT MAT CAS.

Cursos preparatorios para ingresar en las escuelas especiales, por D. A. Morichon, ingeniero francés; Carretas, 27, segundo. Abre el 1.º de marzo un curso particular teórico-práctico de aritmética comercial y partida doble, garantizando á los aplicados una enseñanza completa del giro y de los cambios antes de los tres meses que durará el curso. (2 v. m. 3 v. t.)

VARIEDAD

EN CEPILLOS

para la ropa, cabeza, sombreros, mesa, obispos, unidades sup., botines, uñas, dientes, terciopelo, y para limpiar los peines.

Brochas para la barba, peines, batidores, lencerías y un sin número de artículos que se hallan de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 00, 00 y 24.)

VENTA DE LIBROS,

en la librería de Doeha, calle de Jacometrezo, número 63.

Mauvy, Esvero y Almedora, poema. Un tomo 8.º mayor rústica, 12 rs. La cocina moderna, dos tomos, 4.º mayor rústica, con muchas láminas, 48. Ferrer del Rio. Exámen histórico crítico del reinado de D. Pedro de Castilla, 4.º rústica, 8. Corminas. Suplemento á las memorias para formar un diccionario crítico de los escritores catalanes, publicadas por D. Félix Torres Amat, 4.º rústica, 10. El Anfitrión de Plauto y la Andriana de Terencio, traducidas por D. S. Costanzo, 4.º rústica, 12. Caveda. Ensayo histórico sobre la arquitectura en España, 4.º mayor rústica, 24. Zamorano. Curso elemental de derecho romano, cuatro tomos, 8.º mayor rústica, 24. Silvea. Una cuestión de derecho, 8.º mayor rústica, 6.

Estas obras se remitirán por el correo con el 10 por 100 de aumento por razon de portes, mandando su importe en sellos ó letra de fácil cobro.—(1 v. m. 1 v. t.)

GRAN SUERTIDO DE PIANOS.

Por venta de una de las mejores fábricas españolas, se pone de venta la tercera remesa de los sólidos y elegantes pianos á la par que de buenas voces, con máquinas francesas del sistema Erard, que es el mejor fabricante de Europa. Sobre los reducidos precios de fábrica, se rebaja la cuarta parte, garantizándose además su construcción y duración. Las personas que no pudieron ver la segunda remesa y que manifestaron deseos de que se les avisase, pueden pasar al depósito, traviesa de la Parada, 8, principal izquierda, junto á la calle Ancha de San Bernardo. (3 v. m. 3 v. t.)

INTERESANTE.

Se vende un cachorro del Monte San Bernardo en la calle de Alcalá, núm. 30, cuarto segundo.—(1 m. 1 t.)

UN EMPLEADO CON 12,000 REALES

anuales, jefe de una dependencia en esta corte que pertenece al ministerio de Fomento, desea permutar con otro en provincias que tenga por lo menos 14,000 reales. Los que deseen enterarse de la clase de destino y demás circunstancias, pueden avistarse ó dirigirse á D. Lucas Zapatero, calle Ancha de San Bernardo, núm. 29, cuarto segundo. (1 m. 1 t.)

Para el mes de mayo, los vapores de la línea de las Indias saldrán los días 15, 20, 25, 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada abundancia, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 de cada mes, y los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana á Sisal, 34 pesetas á popa, 21 á proa. De Sisal á Veracruz, 51. De Veracruz á Tampico, 60. De Tampico á Sisal, 34.

CONSIGNATARIOS.

Sisal, D. Bernabé de Mendiolea. Veracruz, D. José Gomez y Gomez. Tampico, D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino también de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los despachos en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio número 116.—(19 v. t. 1-1.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.

en combinación con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante, para Málaga, todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CÁDIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acódate al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

CASA DE SALUD.

Madrid, en las afueras de la puerta de Atocha, á la derecha de la carretera de Valencia, ó sea camino de Vallecas, frente al cuartel de Invalidos, bajo la direccion de D. José Nadal May.

Señalase en Madrid la falta de un establecimiento de curación en donde pudieran encontrar un esmeradísimo trato las personas de cierta posición social que, ya por ser forasteros ó por falta de familia, se ven privados de la asistencia y cuidados de que tanto necesita un enfermo. Esta falta ha cesado con la casa que tenemos el placer de anunciar, porque lleva todas las condiciones apetecibles.

El edificio está aislado, y sus bien amuebladas y cómodas habitaciones están independientes todas, lo cual permite que pueda tener servicio propio el enfermo que lo desee.

Bajo la inmediata y constante vigilancia del director, asistirán facultativos de entera confianza: sin embargo, el enfermo que lo desee, podrá hacerse visitar ó operar por el que designe, siendo de su cuenta particular el abono de los honorarios.

Hay además un departamento separado con habitaciones construidas al efecto sobre grandes establos de vacas, con enrejados y tubos de comunicación para los enfermos de pecho.

Con las comodidades y lujo, puede decirse, del establecimiento, se ha procurado armonizar la economía, y los precios serán de 40 reales diarios para los enfermos de pecho, y de 25 reales en adelante para los demas, según la clase de habitación y servicio que cada uno quiera.

Se reciben también parturientas, para las que hay un departamento y servicio especiales con el fin de asegurar la mas profunda reserva cuando sea conveniente.

Por ahora no se admitirán leprosos, dementes, ni enfermos de ojos. El establecimiento cuenta con medios para trasportar á los enfermos con toda comodidad y con las debidas precauciones. Conviene, cuando no sea una enfermedad repentina, avisar con anticipación para que uno de los facultativos pase á visitar al paciente, se haga cargo de la enfermedad y disponga con todo cuidado la traslación. Los enfermos que se hallen fuera de Madrid, pueden escribir, explicando con la claridad posible su enfermedad, y se les contestará á vuelta de correo.

Los avisos y cartas se dirigirán á la misma casa de salud ó á la administración, cuesta de Santo Domingo, núm. 8, cuarto principal.

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS,

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Abogavarr, Ter, Europa, Arseriza, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilredo, y línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio.

Salen de Cádiz el 4 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 4 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siquisado después á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CÁDIZ.

Salen de Marsella el jueves. Regreso, sale de Cádiz el miércoles. Barcelona el domingo. Málaga el martes. Valencia el lunes. Almería el miércoles. Alicante el jueves. Almería el miércoles. Valencia el viernes. Málaga el jueves. Barcelona el martes. Llegan á Cádiz el viernes. Llegan á Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación. PARA PASAJES Y CARGA acudir á los señores vinda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miér. y Viern. t.)

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

cia. Era carifosa sin fingimiento, buena por su escelente índole, amable sin pretensiones, y de seguro hubiera hecho una esposa ejemplar, si la fortuna la deparara un marido honrado y razonable.

—¿Estamos solos? preguntó Estéban, como si temiera comprometerse ó dañar la reputación de Rosa.

—Solos, si no contamos con la criada, respondió la jóven, sin comprender el sentido de las palabras de Estéban.

—¿Y tu madre? ¿Y Susana?

—Han salido hace un cuarto de hora. —¿Mas volverán pronto?

—No: tardaran algunas horas. Han salido á hacer compras, á cumplir algunos encargos, y es seguro que no darán la vuelta en tres horas.

—Entonces podré hablarle sin recelos.

—¿A mí? interrogó Rosa con asombro.

—A tí, ¿qué te admira?

—¿Y de qué?

—De mi ausencia, de... —¿Ha por olvidar locuras de que he perdido la memoria, dijo la jóven con acento de verdadera indiferencia. Felizmente te habias acordado de hablarme tan raras veces de tu amor, que solo por Serafina supe le habias cambiado por el cariño de hermano. Acepto el cambio sin vacilar, porque creo debes hacer un hermano muy juicioso.

—Debe guardarte el placer de que no amo á mujer alguna.

—No me hables de tus novias, hermano

reflexion. Pasados algunos segundos, el jóven aproximó un sillón junto á la cómoda, se sentó, y apoyándose en la delantera cubierta de balleta negra, comenzó á registrar los cajoncillos, las papeleras y los secretos de aquel mueble. Al cabo de algun tiempo perdido en infructuosas pesquisas, tropezó con una lindísima cajita de nácar, ligera de peso y cerrada por un resorte.

—Ya he visto otra vez esa caja, dijo Rosa: dentro hay cartas y algunas alhajas; pero se abre con un llavín de acero que lleva siempre Susana metido y cuidadosamente guardado en su targetero.

Estéban dió vueltas á la caja y acabó por colocarla despedido en el mismo sitio del que la habia cogido, prosiguiendo con calma su registro.

—¿Ah! ¡esto es lo que buscamos! exclamó alborozado, sacando del fondo de un cajón secreto una carpeta de tafete verde con adornos dorados, sobre la cual habia estas palabras en francés: Souvenir.

—¿Un libro de memorias? replicó Rosa con alegría, pero estará en inglés, añadió luego cambiando de tono y revelando á las claras su ansiedad.

Estéban habia sacado de la carpeta un libro primorosamente encuadernado en terciopelo azul, con canto dorado y broches de delicada filigrana. Le abrió en medio de la curiosidad y de la indecisión mas vivas y lanzó un grito de júbilo, al fijar su vista sobre los primeros renglones.

—No sé, pero al fin, aunque los poseyáramos no podríamos entenderlos, porque están escritos en inglés.

—¿Quién sabe? acaso por algunas palabras por cualquier coincidencia, llegaríamos á coger el hilo de este laberinto.

—Lo creo imposible. —Vamos, decidete á cometer una indiscreción, si quieres adelantar algo en el asunto. —Estoy dispuesta á todo. —Penetremos en la habitación de miss Saky.

—¿Qué quieres hacer? —Díjame, y obedece. —Rosa se puso en pie, y acercándose á una puerta que habia á la derecha de la sala levantó el pestillo y la empujó, haciéndola girar hacia dentro y penetrando en el gabinete de Susana. Estéban siguió á la jóven y se enteró con minuciosidad del mueble del cuarto, reducido á algunos cuadros de paisaje, sillones forrados de lana, un velador con libros ingleses y españoles y una cómoda de caoba sobre la que habia una lámpara solar.

—¿Sobre qué escribe? preguntó Estéban despues de haber examinado con detención el gabinete.

—Ahora podrás verlo, dijo Rosa introduciendo una llaveíta en la delantera de la cómoda y abriéndola hasta sostener la cubierta sobre dos tirantes de madera en una posición horizontal.

¡Escribiste sobre esta mesa improvisada! exclamó Estéban preocupado por una súbita

mio, exclamó Rosa riéndose de ganas y mortificando, sin querer, el orgullo de Estéban, que padecía al recibir aquella lección de una muchacha de diez y seis años, de una niña casi.

Ambos permanecieron silenciosos largo rato. Al fin Rosa, volvió á hablar; tratando de desvanecer el mal humor que comenzaba á atacar á Estéban.

—Ayer me preguntabas, una porción de cosas, dijo, á las que quiero contestar hoy á mis anchas.

—¿Ah! sí, replicó Estéban saliendo de su ensimismamiento y disponiéndose á satisfacer su escitada curiosidad.

—Hay algo de inexplicable y misterioso en lo que voy á referirte.

—Ya te escuchó. —A los pocos dias de su precipitado viaje, hemos recibido dos cartas á la par: una era de mi hermano Leocicio y la otra escrita en malísimo español; era de Susana.

—¿De su esposa? —Nada decía él de su casamiento; pero la carta de su mujer aclaraba el asunto, pidiendo el perdón de mi madre por no haber publicado su consentimiento, y anunciando que estaría en Madrid antes que Leocicio.

—¿Y tu hermano, ni siquiera pa'abra hablabla de su boda. —Absolutamente nada: se limitaba á enviar una letra de cambio y á recomendar que nos apresurásemos á venir á esperarle aquí.